

В диссертационный совет  
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»  
Д 505.001.112

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Плотникова Игоря Геннадьевича  
на тему: «Правовое регулирование деятельности банков в условиях  
недружественных действий иностранных государств», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

В контексте противодействия недружественным действиям некоторых иностранных государств особое место занимают меры, направленные на укрепление национальной финансовой системы и ее суверенитета, в связи с чем Российской Федерацией последовательно проводится финансовая политика, ориентированная на развитие и совершенствование национальной инфраструктуры финансового рынка. Кроме того, санкционная политика недружественных стран способствует развитию и совершенствованию отношений в банковской сфере. Данные факты свидетельствуют о том, что вопросы правового регулирования деятельности банков в условиях недружественных действий иностранных государств носят многоаспектный характер, а направление исследования Плотникова И.Г. является актуальным.

Исследование проблем осуществления банковской деятельности в рамках недружественных действий иностранных государств, ввиду многоаспектности поставленных задач, потребовало от соискателя изучения многочисленных вопросов, касающихся как непосредственно банковской деятельности, так и других, не менее значимых, например, деятельности филиалов иностранных банков на территории Российской Федерации, функционирования национальной платежной системы, развития партнерского финансирования и других.

Логика изложения автореферата позволяет судить о достижении целей, поставленных в исследовании, а полученные результаты могут быть использованы в практической деятельности Правительства Российской Федерации, Центрального Банка Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации

(Департамент контроля за внешними ограничениями, Департамент международных финансовых отношений, Департамент финансовой политики).

Научная новизна исследования состоит в разработке научно обоснованных подходов к правовому регулированию банковской деятельности в условиях недружественных действий иностранных государств, а также в формулировании практических рекомендаций по совершенствованию банковской деятельности в кризисных условиях. Так, определенный интерес вызывают сформулированные соискателем положения научной новизны:

выявлена периодичность банковских кризисов, их оснований, основных мер противодействия, осуществляемых регулятором и Правительством Российской Федерации;

обоснованы понятие и содержание терминов «санкции», «партнерское финансирование», «банковская деятельность в условиях недружественных действий иностранных государств»;

теоретически обоснована необходимость мер государственной поддержки банкам в условиях недружественных действий иностранных государств.

Соискателем обосновано отмечается, что в целях обеспечения расчетов с банками дружественных стран рассматривается вопрос о возможности открытия филиалов иностранных банков на территории Российской Федерации. Приняты и начинают реализовываться законодательные акты, обеспечивающие использование цифрового рубля в расчетах, а также внедрение партнерского финансирования (исламского банкинга).

В исследовании отмечается, что для устранения стагнации и застоя система должна постоянно находиться в процессе поиска путей совершенствования деятельности и минимизации влияния негативных экзогенных и эндогенных факторов.

Следует обратить внимание, что банковская система России объективно «обречена» на работу в условиях непрекращающихся кризисов, а это предполагает создание эффективного антикризисного механизма, нормативно определенного и курируемого специально созданным органом, обеспечивающим взаимодействие различных субъектов и проводящим единую государственную политику.

научно-практических международных и всероссийских конференциях, применяются в работе Банка России при подготовке и анализе предложений по стратегическому развитию финансового рынка в новых условиях. По материалам исследования опубликовано четыре научные работы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Судя по автореферату, автором проделана большая работа, использованы как теоретические, так и практические данные, что свидетельствует о научной достоверности и обоснованности сформулированных выводов и предложений. Однако, как и в любой исследовательской работе в ней есть дискуссионные моменты.

Так, исследование носило бы более целостный характер при формулировании четких выводов по каждой главе, при рассмотрении мер государственной поддержки целесообразно рассматривать каждый вид (прямые и косвенные) отдельно, раскрывая при этом их содержание.

В целом, обозначенное замечание не влияет на общую положительную оценку работы Плотникова И.Г., носит рекомендательный характер и не снижает научную ценность исследования.

Таким образом, учитывая содержание диссертационной работы и полученные соискателем результаты, научное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденного Приказом Финуниверситета от 30 августа 2019 года №1714/о и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а Плотников Игорь Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором, Почетным работником сферы образования РФ, Почетным работником науки и высоких технологий РФ, заведующей кафедрой гражданского и международного частного права (базовая кафедра Южного научного центра Российской академии наук) Волгоградского государственного университета Иншаковой Агнесой Олеговной,

обсужден и одобрен на заседании кафедры гражданского и международного частного права Волгоградского государственного университета «12» января 2024 года (протокол № 1).

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующая кафедрой гражданского и  
международного частного права  
(базовая кафедра Южного научного центра  
Российской академии наук)  
Волгоградского государственного  
университета

 Иншакова Агнесса Олеговна

«12» января 2024 г.



Иншакова Агнесса Олеговна,  
доктор юридических наук (специальность 12.00.03 – Гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право; международное частное право), профессор,  
Почетный работник сферы образования РФ, Почетный работник науки и высоких технологий  
РФ, заведующая кафедрой гражданского и международного частного права (базовая кафедра  
Южного научного центра Российской академии наук) Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский  
государственный университет»  
400062, Волгоград, проспект Университетский, д.100  
8 (8442) 40-55-99 (доб. 1627)  
email: gimchp@volsu.ru; inshakova\_ao@volsu.ru